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ON coeteeeectettiee et seriee et e eneeeeneees POUT CONNATtre le nombre
de chiffre du quotient, puis on .....ccccceevevviiiceviecenene.

reeerrrre e e SIMpPIES,
Exemple : 7880 : 8
Encadrement:

7

I

|

|

1

1

|

1

1

|

1

1

|

1

I

. @ diviser les milliers :

1 .

| onne peut pas car 8 est plus petit que 29.
I Le qguotient n’aura pas de chiffre des milliers.
' @ diviser les centaines :

: En ....... Combien de fois ........ P fois
i On écrit ........ au quotient.

! Du co6té gauche on calcule le reste :

|
T
I @ diviser les dizaines :

| On abaisse le chiffre des dizaines .......

E En ....... combien de fois ........ P fois
: On écrit ........ au quotient.

: Du co6té gauche on calcule le reste :

1

L s
I @ diviser les unités :

1 . . e s

1 On abaisse le chiffre des unités .......

1 ) ) )

: En ....... combien de fois ........ P fois
I On écrit ........ au quotient.

| Du c6té gauche on calcule le reste :

1

4 567 divisé par 17 —— 17 x...........
3089 divisé par42 —— 42 x.........
5900 divisé par25 —— ... X coveerennes
8 743 divisé par 27 —— ... X vevreeens
35 621 divisé par 18 —— ..... X eveeeeenes
80 000 divisé par 82 —— ..... X vevreeneees

o

® Quotient: ... Reste ......

A Vérification a la calculatrice ou a la main.

o S S S R R R R A S R S S R S S S S R R R

/
—’Il
<4567<17 Xuevoroood™ > . chiffres
<3089<17 X.uooorooo.™ > v chiffres
<5900< ... Xuovooeo.™ > i chiffres
<8743 < .iii. Xvvoveeeos™ > i, chiffres
< e Svviee Xvrrereeee™ > i, chiffres
< e Svviee Xvrrereeee™ > i, chiffres
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our connai nombre
iffre du guotient, puis on“r'*ﬁb@ ..

....simples.

Exemple 7880 8

Encadrement 815
29 x WOOO < 8536 < 29 x WOO

. dlwser Ies mlIIlers:

on ne peut pas car 8 est plus petit que 29.

Le quotient n’aura pas de chiffre des milliers.
@ diviser les centaines :

En32... Combien de fois 29.. ? .2, fois

On écrit 2 au quotient.

Du c6té gauche on calcule le reste :

29x2.=.08,85-08 =27

@ diviser les dizaines :

On abaisse le chiffre des dizaines ..=...
En278 combien de foisz..(?..... ? 9 fois \\
On écrit 9 ..... au quotient.

Du c6té gauche on calcule le reste :

o % 9.5.2005.2743 . 2.261.2.12.. [ Quotient : 294 Reste 10).
@ diviser les unités :

On abaisse le chiffre des unités ...0.
Enl25. combien de fois 29 ? .4 fois

On écrit .4.... au quotient.

Du cb6té gauche on calcule lereste: | .......... (294.x.29)+10.2.8.236..........
29 x 4 = 126,126 - 116 = 10

N
~
W et | W

-

= = ]0

RE N
o|la o

A Vérification a la calculatrice ou a la main.

“ 1 Trouve le nombre de chiffres du quotient des divisions suivantes :

4 567 divisé par17 —— 17 X......... <4567<17 X — e chiffres
3089 divisé par42 ——> 42 X......... <3089<17 X.ouueo. — s chiffres
5900 divisé par25 —— ... X cveereenenn <5900<.... D QT — s chiffres
8 743 divisé par 27 —— ... X eeveerennes <8743<.... X eeveerennne — e chiffres
35 621 divisé par 18 —— ..... X eeveeenns < e X v, — s chiffres
80 000 divisé par82 —— ..... X eeeeeens < e X v, — s chiffres

Bouk = Gomme



Mathemat|ques CM [ Affichage 7

3 deux chiffres (2)

8536 29




\Vlathématiques CM [ Exercices 7|

Division a 2 chiffres

Effectue les Divisions suivantes.

- ~. - ~. - ~. - ~. - ~
’ N, kg N, kg N, 7 N, ’ ~,
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\Vlathématiques CM [ calcus ]

L’addition des nombres décimaux

les nombres en colonnes

virgule ;

Exemple :
357,9 + 68,76
Ordre de grandeur :

1 Pose et effectue
== ces additions.

f) 109,26 + 101,73

g) 87,27 + 2,865

h) 3 046,48 + 268 46,8
i) 714 007,72 + 800,55

e

® On place la virgule au résultat ;

A\ calculer TOUJOUrS ...
avant de poser I’addition.

(unités sous unités, dizaines sous dizaines...) ;
® On compléte avec des zéros si nécessaire ;

oo 1 | SO PP

® On pose I'opération en alignant les virgules et en disposant

@ On commence a calculer a partir de la droite sans tenir compte de la

S N S N N NN NN RN NN SN NN RN SN SN NN NN SN SN NN SN SN SN NN SN SN RSN NN SN NN NN SN SN RN SN SN RN N SN SN RN SN SN SN NN SN SN RN SN S RN N S S

N o -

______ —t —_t 1 /
’
4
——————————————————————————————————————————————————————————— -
,’f____ by i e B , T T T by B e i
QL ’ K
1 1
1 1
1 1
L L
I I
1 1
1 1
| |
1 1
1 1
1 1
[} [}
[} I
1 1
1 1
| |
\ \
/
/
LT - -—- -——-=- -—~ oI -=- T T T -
/’d/ e \
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\Vlathématiques CM [ calcuis |

L’addition des nombres décimaux

oy

P L T T L L L L

Pour QddAJfAOfn/n,e}L deuwcc mmnﬁm/e}@ décimaonuoc

® On pose I'opération en alignant les virgules et en disposant
les nombres en colonnes

(unités sous unités, dizaines sous dizaines...) ;

® On compléte avec des zéros si nécessaire ;

@ On commence a calculer a partir de la droite sans tenir compte de la

virgule ;

® On place la virgule au résultat ;

A\ calculer toujours de@ _____ B

avant de poser I'addition. | 1319 7 |9 |0

Exemple : |+ 8 8 |716

357,9 + 68,76 i 4 516 16

Ordre de grandeur : i

L3600 570, 2530, \ ;

sl

1 Pose et effectue

< ces additions. P A A I i e -~ g‘ ““““““““ -~
/Q/ \ 4 \

a) 109,26 + 101,73 f 1 f ———

b) 87,27 + 2,865 ; 1 09 216} 8 7, 2 |7 10

c) 3 046,48 + 268 46,8 i 4 1 p B |7]34 + , 18 16 |5

d) 714007,72+800,55 : P Nh 0 o] 9i o] N 1 3 15

e) 640,23 + 4 + 78,06 unEEEREAYEEEEE.

,'/o N ,"{i N .'/9/ N

5 . i i

| 0 1 481 | 71100 f7,| 7] 2} 7 8 o |6

| t2|6|/8|4|6] 80} 4 81010, 5|sfl l+1'd 4 0 |23

| 12lalala | 3 2|8 H™T511Tglg [g [ 2l 71 71 ¢ D19
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o Vlathématiques CM [ calu s |
T
@ L’addition des nom bres décimaux ]

30749 - 68,76




ecimaux

r 4

L’addition de nombres d

tes.

Itions suivan

Pose et effectue les add
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Z 47,63 +5,21

---------------------------------------------------------------------------------------’
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L’addition de nombres décimaux

Pose et effectue les additions suivantes.

----------------------------------------------------------------------------------------

45,2 +78,9 73,52 + 5,65

! |
s |
§ |
1241 7917
:
5 I

78,21 + 63,52 896,21 + 45,29

941,

|
|
|
|
|
|
|
|
1= o5 e T - == - |
|
|
|
|
|
|
|
|

14173

----------------------------------------------------------------------------------------

213,5 + 15,78

22928

——————— ~

1560,21 + 126,32

1 686,03

80,52 + 63,56

144,08

99,88

8,20 + 6,32 + 85,36

L Qg

----------------------------------------------------------------------------------------

2 47,63 +5,21 I 782,3 + 36,96
|
|
02,84 : 81926
|
|
|

|
|
|
|
|
|
|
|
5,95 + 65,31 + 93,005 10,01 +100,3 + 1,1 |
|
|
|
|
|
|
|
1

|
|
|
164265 | 11141
I
|

P - - - - - - - - - e e e e e e e e e e e e esen

2,159 + 32,8

34,909

81,09 +9,81 + 98

7,632 +12,6 +92,39

112,622

93,654 + 0,56

92,214

1889

\-------------'------------—’

----------------------------------------------------------------------------------------



\Vlathématiques CM [ calcus ]

La soustraction des nombres entiers ]

Effectuer une ......ccuueeeeeevveveennenn, c’est calculer une e

® Le nombre du haut doit-&tre ............cc.c.......... que nombre du bas.
On dispose les nombres en colonnes (unités sous unités, dizaines sous
dizaines...) ;

® On commence par calculer.......ccvoeeeeeveveeeeeeseeveeenennn. du résultat ;

Exemple :
7 000 - 5 866

Ordre de grandeur :

\
A
~

A Pour vérifier une soustraction on effectue une addition

o T N —— - —

B S -

e
~

N S N S SN NN SN SN NS SN SN S SN SN S S S N SN S S S SN S S SN S SN S N S S S S S S S SN S SN S S SN SN S S SN S S SN S S S S

1 Pose et effectue ces
soustractions.

a) 3506-1999

b) 13 405 - 477

c) 7156 -3 394

d) 527 002 — 23 023
e) 67 507 — 3 598

U U
\ ’ \ ’
~ - ~ -
’——___'___'___- ______________ N ’——___'___'___-___—————————~\\ /’____'___'___-____________"\\
.
' y i d Ve ‘
< : .
1 W Wt I
1 ! ! I
1 ! ! I
L L L
1 b ! I
1 ! ! I
1 ! ! I
1 L L
! n ! 1
. ! ! I
[ W ! 1
I I !
! ! ! I
! ! ! 1
! ! ! 1
1 1 !
i i U
U ’ /
Al / \ / N R4
~ Pid ~ P U I S — I I E— -
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\Vlathématiques CM [ calcus ]

La soustraction des nombres entiers ]
,,/” __________________________________________________________ ~“\\\
/" Pour.......... \

@ On pose I'opération en alignant les virgules et en disposant les nombres
en colonnes (unités sous unités, dizaines sous dizaines...) ;
© On compléte avec des zéros si nécessaire ;

@ On commence a calculer a partir de la droite sans tenir compte de la
virgule ; '
@® On place la virgule au résultat ;

© On cOMMENCE PAr .cceveeveieeceeeee s eeese e, AU Fésultat

Exemple :
53-17,14
Ordre de grandeur :

N N N S NN NN SN SN NS SN SN S SN SN SN S SN S SN S N SN S S S S N SN S S SN S S S S S SN S S S SN S SN SN S SN SN S SN RSN S SN S S S

1 Pose et effectue ces
-— .
soustractions. e .

a) 642,31 -23,11
b) 8,3 — 4,643

c) 350,6 -2 1,42
d) 33,44 — 28,005
e) 71 275— 74,5

U U
LT - ——mTT T T T T T TS LT - === -- LmT- -—- i Tl =~
.
/d/ &

< :
1 W Wt I
1 ! ! I
1 ! ! I

L L L
! ! ! I
I W I 1
! ! ! 1

1 L L
1 W Wt I
1 ! ! I
1 ! ! I

I I !
! ! ! I
I | - 1
! ! ! 1

1 | 1

i l 1
U ’ U

4
~ ~
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\Vlathématiques CM [ calcus ]

La soustraction des nombres entiers ]
,/” __________________________________________________________ ‘s\\
/" Pour Wd&mwn&vmd@wmm \

@ On pose I'opération en alignant les virgules et en disposant les nombres
en colonnes (unités sous unités, dizaines sous dizaines...) ;
© On compléte avec des zéros si nécessaire ;

]

]

|

|

|

|

|

|

|

|

|

' @ On commence a calculer a partir de la droite sans tenir compte de la
| . .
| virgule ;

I @ On place la virgule @u résultat ;
I )

| o7

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

1

\

® On commence par.

E);em1r;le1:l Sl N T A K
P Sl g, |4
Ordre de grandeur : S B
80200730 e 3] 4, 816
\ \
\
oo - -

N N N S NN NN SN SN NS SN SN S SN SN SN S SN S SN S N SN S S S S N SN S S SN S S S S S SN S S S SN S SN SN S SN SN S SN RSN S SN S S S

1 Pose et effectue ces

soustractions. IR . e
'g, g40 4 20(= 6RO * /'K 8B - + = #9
f) 642,31 -23,11 : | i
g) 8,3 4,643 | b |4 .2 x 8, |3 0 10}
h) 350,6-21,42 |+ B2 003, 1T |+ 44 |46 4 |3
i) 33,44 — 28,005 : T 9 ol = Tcl & 7|
j) 71275-74,5 I i ik T
71 ko Jeofpo [ [ AT b ko s ] T e | Al e - gpe { oo
i 35,0 0} 3.3 4 4ol | 7141 27 49 b |
f A2l 1l o (20 [+].2 8 0 Jo |5t k& 7| .4, 4 |
3 [2[ o 1 [gl a4 a4 1354 [ o9 dol d 4 |
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Vlathématiques CM [ Exercices |

Pose et effectue les soustractions suivantes.

P - - - - - - e S e e e S D S D P D D S D S S D S D S S S S S S e e e e s e e e e e

127,51 -35,19

152,6-42,3

!
!
!
!
!
!
!
!
I—
!
!
!
!
!
!
!
!

25,12-13,05
41,92 -7,56

!
!
!
!
!
!
!
!
+——
!
!
!
!
!
!
!
!

50,8-10,3

P e e - - .- - - - .- - = = = = = = = = = = = = - - ———— - ———— - -

100 - 2,52
700,2-45

©

Ln L

a o
N I

| -

© o

3 a

0 )

©

-

o bt

~

~ -
~N I

| n

N o

) N

=4 N

<

n

456 -19,9

1
|
|
|
|
|
|
|
_— = = === - - - L - - - -l oo - ———-
|
|
|
|
|
|
|
|

- - - - - - D S S D P D S S D S P S e S S D S D S S e S e s e e e e . .
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Pose et effectue les soustractions suivantes.

P

llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

2,32
200

I
I

o ™ b O

T O I O

< <~ e o

0 <~ _m LO
I

IIIIIIII T
I
I

g BN 18 O

T O, i ),

N QN _oz, ~t

9 s g @
I
I

IIIIIIII +IIIIIIII
I
I

m 5! —“: _/_/J

I @) N LO

3 N ] LO

P e - - - - - - .- - - - - - = = = = = = = = = = - = - - —————————— - -

llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

|

_

_
S O 8 SN
7 N & LO
S N Is LO
b= o I~ O

_
IIIIIIIII — —-— —-— —-— —-— —-— —-— —-— —-—

_
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2 LO Ia =
N O 17 m.u
2 ~ 18 19)
® 18 0

_

|
|
2 LO
Iy ~— I LO
| o I e
n
~ QN 2 o
- ~— § QN
) LO
|
IIIIIIII InIIIIIIII
|
|
o AN o
-l o A
| I >
© ™ = o
< ~t+ I
|
|

- - - - - - D S S D P D S S D S P S e S S D S D S S e S e s e e e e . .
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\Vlathématiques CM [ calcuizo |

La multiplication des nombres décimaux

® On veut calculer le produit 437 X 6,8

2N

A

Décimal

Décimal

© ONCAICUIE e

@ On effectue la multiplication comme s’il n’y avait pas de virgule :

@ On place la virgule dans le résultat de facon a ce qu’il y ait autant de
décimales au résultat que dans les nombres qu’on a multiplié :

@ On compare le résultat avec 'ordre de grandeur :

Les résultats de ces multiplications sont exacts
mais on a effacé les virgules. A toi de les remettre.

a)
b)
c)
d)
e)
f)
8)
h)
i)

j)

6,3X9,7=6111

45,23X29,14=1318002 2

36,2X7,51=271862

451,32X3,2=1444224
129,11 X3,125=403 46875

0,36X12=432
8,02X10,1=8100 2
178X9,23=164294
3,56X12,2=43 432

100,1X1,001=1002001

Trouve un ordre de grandeur pour chacune de ces

multiplications.

a) 3,4X10,2

b) 5,9X32,1

) 52,7X3,4

d) 100X 7,8

e) 2,156 X 54,32
f) 426,8 X3,12
g) 124,2X5,8
h) 9,6 X 462,8

oDG :

i) 99,8 X101,563 0DG: ....cccovvuenererennen.
j) 100,1X10,01=0DG: ....cceeueruerrurrnnnne.

Bouk = Gomme



[
| @ On veut calculer le produit 4,37 X 6,8 \
l 4 4% I
I .. . .
: Décimal || Décimal E
| ) 1
' @ Oncalcule de@ :
| |
| RTS8, |
| |
' @ On effectue la multiplication comme s’il n’y avait pas de virgule : :
| 43768 :
. l
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
I @ On place la virgule dans le résultat de facon a ce qu’il y ait autant de :
I 7 . 7 . L4
! décimales au résultat que dans les nombres qu’on a multiplié : i
| 437.%.08.2.29716... |
i @ On compare le résultat avec 'ordre de grandeur : :
\\\~ __________________________________________________________ ’,/,
1 Les résultats de ces multiplications sont exacts 2 Trouve un ordre de grandeur pour chacune de ces
- mais on a effacé les virgules. A toi de les multiplications.
remettre.
a) 3,4X10,2 opG:3 X 10=30

a) 6,3X9,7=61,11 b) 5,9X32,1 oDG : 6 X 30 = 180

b) 45,23 X 29,14 = 1318,0022 c) 52,7X3,4 oDG : 50 X 3 = 150

c) 36,2X7,51=271,862 d) 100X 7,8 opG : 100 X 8 = 800

d) 451,32 X3,2=1444,224 e) 2,156 X 54,32 obG:2 X 50=100

e) 129,11 X 3,125 = 403,46875 f) 426,8X3,12  opG:400X 3 =12 000

f) 0,36 X12=4,32 g) 124,2X5,8 opG : 100 X 6 = 600

g) 8,02X10,1=281,002 h) 9,6 X 462,8 opG : 10 X 460 = 4 600

h) 178 X 9,23 =1642,94 i) 99,8 X101,563 opa : 100 X 100 = 10 000

i) 3,56X12,2=43,432 j) 100,1X 10,01 = opG: 100 X 10 = 1 000

Bouk = Gomme
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Vlathématiq cm |
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\Vlathématiques CM | careurns |

La division a deux chiffres

S R R S R S R R R S R R R S R R R R R R R R R R — i,

pour connaitre le nombre de chiffr
puis on .Wilive deb caloult o
Exemple :

7880:8

Encadrement : J—
29 x.1000 <« 8536,¢.29 x.100

@ diviser les milliers :
on ne peut pas car 8 est plus petit que 29.
Le quotient n’aura pas de chiffre des milliers.

@ diviser les centaines :

du quotient,
NACQMED..simples.

N
)

On écrit ....2. au guotient.
Du c6té gauche on calcule le reste :

e oD Xl 723080208 2.2

@ diviser les dizaines :

== op

On écrit ...7.. au guotient. .
Du c6té gauche on calcule le reste :
el DX D 2005 203, 200502

@ diviser les unités : ® Quotient : 294 ..... Reste .0

On abaisse le chiffre des unités ......O
En ... 26ombien de fois ... ... ois A\ Vérification & la calculatrice ou & la main.

Du c6té gauche on calcule le reste :

29.x.4.2..126.:.026.2.116.=.10

L T

1 Trouve le nombre de chiffres du quotient des divisions suivantes :

4 567 divisé par17 —— 17 X........... <4567<17 X — s chiffres
3089 divisé par42 —— 42 x......... <3089<17 X.uuu... — s chiffres
5900 divisé par25 —— ... X cvrereeens <5900«<.... X cvrereees — s chiffres
8 743 divisé par27 —— ... X cvrereeens <8743<... X cvrereees — e chiffres
35 621 divisé par 18 —— ..... X evereeenns < e <o X evererens —_— . chiffres
80 000 divisé par 82 —— ..... X evereeenns < e <o X evererens — . chiffres

Bouk = Gomme
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La division a deux chiffres

S R R S R S R R R S R R R S R R R R R R R R R R — i,

pour connaitre le nombre de chiffre du quotient,

PUIS ON ettt e ssae ceeesesisaneaessessssaeaeesenens

Exemple :
7880:8
Encadrement:

@ diviser les milliers :

on ne peut pas car 8 est plus petit que 29.
Le quotient n’aura pas de chiffre des milliers.

@ diviser les centaines :

En ... Combien de fois ........ ? ....... fois
On écrit ........ au quotient.

Du c6té gauche on calcule le reste :

@ diviser les dizaines :

On abaisse le chiffre des dizaines .......
En....... combien de fois ........ ? e fois
On écrit ........ au quotient.

Du c6té gauche on calcule le reste :

@ diviser les unités :

On abaisse le chiffre des unités .......
En....... combien de fois ........ ? e fois
On écrit .....4 au quotient.

Du c6té gauche on calcule le reste :

4 567 divisé par17 —— 17 X........... <4567<17 X — e
3089 divisé par42 —— 42 x......... <3089<17 X.uuu... — e
5900 divisé par25 —— ... X cvrereeens <5900«<.... X cvrereees — e
8 743 divisé par27 —— ... X cvrereeens <8743<... X cvrereees — > e
35621 divisé par 18 —— ... X cevrvernees <ivverrennnS s X cevreennens — > .
80 000 divisé par 82 — ..... X cevrvernees <ivverrennnS s X cevreennens — > .

simples.

1 Trouve le nombre de chiffres du quotient des divisions suivantes :

Bouk = Gomme
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Division a 2 chiffres

Effectue les Divisions suivantes.

| - \ e e
:49 14 1 2 10 7|1 2 4 3
I :

I i

I i

l i

I E

l i

14 \ \
I\\ o o e

I

I,r' \\'/’ '/’ '/’
:523 380 2 8 9|2 7 5 1
I

[

I

I

I

I

AN g . .

I

I/ """"""""""" /’ /' /’ B
:634 4 9 1 3 9 8|3 8 6 2
I

I

I

I

I

I

S . . .

I

(s S e e
:745 50 2 4 0 0|4 9 7 3
I

I

I

I

[

I

-

....................

....................

....................

....................

....................

....................

, ’

....................
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Multiplier ou diviser un décimal par 10, 100, 1000, ... ]

- R N SN SN SN NN SN SN NN SN SN RN NN SN RN N SN SN NN SN SN SN NN SN SN RN SN SN SN NN SN SN RN NN SN SN N SN NN RN SN SN NN N S My

\\
i @® Pour...........ccoe....... un nombre décimal par 10, 100, 1000, \\
| (o] o [T d’un, deux ou trois E
i rangs. :
| \ Etsibesoin, on écrit des zéros a droite du nombre. i
i ' Exemple : 537 x 10 = e, :
I |
| 537 x 100 = e i
|
i 537 x 1000 = ooverrreeen |
i @® Pour...........ccoe.c...... un nombre décimal par 10, 100, 1000, i
L 0N et e e e e e e e e e d’un, deux ou trois rangs. i
i Et si besoin, on écrit des zéros a droite du nombre.
| Exemple: 4653 x 10 = e
|
| 4653 X 100 = v
| 4653 x 1000 = oo .\
I |
I |
|
i @ multiplier un nombre par ...... :
I c’est calculer un dixieme de ce nombre, i
i 554 554 c’est le diviser par 10 ; i
| |
! \O/ @ multiplier un nombre par ........... !
\ c’est calculer un centiéme de ce nombre, I,'
\\ c’est le diviser par 100; S
Compléte le
tableau. /O\/O\/O\/O\/O\
0,5 ' ' 0,005
12,2
563,1 56,31
223
100,23 10 023 1,0023 | 1002,3

Bouk = Gomme
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® Pour

un no

bre décimal par 10, 100, 1000,
d’un, deux ou trois

un, deux ou trois rangs. %

\

c’est calculer un dixieme de ce nombre,
c’est le diviser par 10 ;

;’ on décale. b, wingule worn, Vo, dnoike. .
i rangs.

| Et si besoin, on écrit des zéros a droite du nombre.
i Exemple : 537 x 10 =

| 537 x 100 -

|

i 537 x 1000 =

] . Pour . . un nombre décimal par 10, 100, 1000,
i decqﬁe Qo/ o 2t e Qe d’

i Et si besoin, on écrit des Zéros a dr0|te du nombre.
| Exemple: 4653 x 10 =

|

i 4653 x 100 =

| 4653 x 1000 =

|

|

i @ ..

I

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

1

\

0,01

@ multiplier un nombre par ...001

\\ c’est calculer un centiéme de ce nombre, A
oo D
0,5 5 50 0,5 0,05 | 0,005 5
12,2 122 1220 12,2 1,22 0,122 122
563,1 5631 | 56310 | 563,1 56,31 5631 | 56310
2,23 22,3 223 2,23 0,223 | 0,0223 22,3
100,23 | 1002,3 | 10023 | 100,23 | 10,023 | 1,0023 | 1002,3

Bouk = Gomme
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La division décimale de deux entiers

," Exemple :48:5

o N NN N S R S N S S S N S S S N S S R S S S R S S S R R N S S S N S S S N S S S N S S R S S S R S S S R S R R R S —

O R N RN SN NN NN SN SN SN NN SN NN NN SN NN SN SN SN NN NN SN SN NN SN SN SN NN SN SN RN SN SN NN NN SN SN SN SN SN NN SN SN SN NN SN SN RN N S R Ny

Encadrement :

X 10880406 A0 e

@ On cherche le quotient entier

On obtient le quotient entier ..9... il reste ..3..

@® On place la virgule
On place la virgule au quotient et au dividende ! - 1 |5

puis on écrit un zéro au rang des dixiemes.

o

@ On cherche le quotient aux dixiémes.

0

000 o X R Mo o | 418,
4

ee o AR, GO e D@ 48 par 5.

Lorsque que le quotient compte deux chiffres

apres la virgule , on dit que la division est

A Vérification a la calculatrice ou a la main.

(OX AL T 58

Boul x Gomme
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La division décimale de deux entiers ]

O R N RN SN NN NN SN SN SN NN SN NN NN SN NN SN SN SN NN NN SN SN NN SN SN SN NN SN SN RN SN SN NN NN SN SN SN SN SN NN SN SN SN NN SN SN RN N S R Ny

\
7’
’/

/! Exemple : 48 : 5 ’

Encadrement :

@ On cherche le quotient entier
On obtient le quotient entier ..7... il reste ..3.. /

@® On place la virgule
On place la virgule au quotient et au dividende
puis on écrit un zéro au rang des dixiemes.

@ On cherche le quotient aux dixiémes. ] i "

® ... est le quotient décimal de la division
veerreenreenne. d€ 48 par 5.

Lorsque que le quotient compte deux chiffres
apres la virgule , on dit que la division est !

N ’

~
S d -7

©® Quotient 96 : O
vieeeen.. Reste L

A Vérification a la calculatrice ou a la main.

o T NN M R S S S S R R R S S S N R R R S S N N R S R R R S N N R R R R S S R R R R R R R R,
B ——

Bouk = Gomme



